

2023年重庆马拉松鸣枪开跑

□冯文彦

近日,重庆市文化和旅游发展委员会召 开2023年重庆春季旅游新闻发布会,发布 了赏花踏青游、露营音乐节、民俗文化节、体 育赛事等200余项形式多样的文旅活动,邀 八方游客打卡重庆"春之声",丰富市民的春

春来赏花游,百花盛开争艳

每到春季,"开往春天的列车"刷屏,这 也拉开了重庆"赏花游"的序幕。在重庆市 风景园林规划研究院发布的《大美重庆,山

200余项春季文旅活动 承包你整个春天的快乐

城花事——2023年重庆春季赏花地图》中, 集中展示了重庆全市具有代表性的赏花地 点和导览信息。2-5月期间,市民可在全市 37处赏花地观赏红梅、樱花、美人梅、红叶 李、山茶花、桃花、海棠等开花植物。

目前,郁金香、樱花、油菜花、李花、梨 花、桃花等花卉品种已陆续盛开,扮靓山城 颜值。重庆市文化和旅游发展委员会副主 任秦定波介绍,重庆各区县依托资源优势, 以花为媒、以节会友,做足"赏花经济",推出 了形式多样的赏花活动。

如李花,第五届长江三峡(巫山)李花 节已于3月10日开幕,漫山李花扮靓"三峡 里的春天";渝北统景印盒李花观赏季3月 11日已启动,邀游客"春季到印盒来看雪"; 梁平合兴第八届李花节3月13日已启动, 3000余亩李花娇艳绽放。如油菜花,在南 岸广阳岛、潼南陈抟故里、巴南区二圣镇天 坪山云林天乡、长寿邻封镇等地满目金黄 醉游人;如郁金香,长寿湖、沙坪坝太寺垭 森林公园、南山植物园等地郁金香次第盛 开,浪漫十足。2023恺之峰牡丹文化节也 于3月18日至4月5日举行,游客也可赏高 贵的牡丹花。

"文体旅"融合,艺术体育活动多

据了解,从3月至5月,重庆各区县将陆 续开展系列赛事活动,激发春季旅游活力,

3月19日,重庆马拉松在南滨路鸣枪开 跑,3月26日第三届重庆垫江牡丹马拉松开 跑,4月15日有长寿湖半程马拉松,4月22日 有三峡橘乡,田园马拉松……此外,4月,大 渡口还将举办第二届智跑重庆城市定向赛, 綦江将举办2023"丁山湖杯"环湖长跑比赛, 垫江县将举办首届铁人三项赛等。

"山水之城·美丽之地"第三届重庆文化 旅游摄影、短视频大赛已经启动,设置了丰 厚的奖金,邀摄影摄像大咖们用镜头记录重 庆的都市之美、三峡之美、乌江之美、温泉之

艺术节庆活动也十分丰富,为市民出游增添

如綦江举行采茶节,邀游客看文艺汇 演、游览茶川、采茶体验等: 合川将举行2023 钓鱼城旅游文化节,开展"青年艺苑 双城互 动篇""鱼城论剑 文化遗产篇""文旅秀场 文旅活动篇""全民健身 体育赛事篇"四大 类篇章14项子活动。

在展览方面,沙坪坝区"大江奔流"-沙磁国画名家联展、渝北中国历代女画家精 选作品展等书画展、"墨舞新时代 巾帼写华 一重庆市书法家协会女书家委员会书 出也给游客春季出游提供更多选择。

惠民力度大,各区县推出消费券

为进一步刺激春季文旅消费市场,重庆 各区县还推出不同程度的惠民措施。3月至 4月底,石柱广寒宫景区门票五折优惠、大风 堡景区门票八折优惠、千野草场门票八折优 惠;涪陵美心红酒小镇景区推出春季惠民观 光索道18.99元(原价60元)套票价,且两日 不限次乘坐。

针对亲子游,各区县推出不同耍 事。九龙坡区推出"萌娃图书馆体验日活 动",传递优秀少儿文化资源;北碚区推出 多场儿童剧,实行对外免费抢票;圣名游 乐城、乐和乐都、重庆际华园等地推出儿

此外,不少区县还开展文旅促消费活 动,向市民游客发放文旅消费券。如九龙坡 区将于4—9月,联动区内各金融机构开展 文旅消费促进活动,从九龙坡区文旅企业和 消费场所中优中优选,为市民发放文旅消费 券, 涪陵区推出线上平台优惠活动, 游客可 通过线上渠道购买武陵山国家森林公园景 区采笋节活动优惠套餐;沙坪坝区针对大学 生推出融创娱乐小镇88元欢乐套票;梁平 区推出铁门乡樱花季嘉年华活动现场打卡 赠餐饮优惠券

重庆新增两个 国家级旅游休闲街区

近日,文化和旅游部办公厅公布了第二批国家级旅 游休闲街区名单,全国共57家单位入选。重庆有两个街 区上榜,分别为贰厂文创街区和酉州古城步行街。

贰厂文创街区位于渝中区,前身是民国时期的中央银 行印钞厂。贰厂文创街区是以文化创意为核心,融合工业 体验、时尚文化、研学教育、体验式商业等为一体,多种模式 共生的新型文旅商业消费集聚区。

酉州古城步行街位于酉阳桃花源景区,始建于明洪武 年间,是第12代土司冉兴邦修建的土司衙门。2010年入城 公路改造后,酉阳县以"民族映像、文化缩影"为主题,在古 城故址和319国道废弃的公路上复建起了这条全长1.3公 里、集土家族苗族建筑和民俗风情于一体的民族风情街。

至此,重庆的国家级旅游休闲街区已有5家。另外3 家分别是江北区大九街旅游休闲街区、南岸区弹子石老 街、沙坪坝区磁器口街区。

(渝中文旅、酉阳发布综合整理)

第二届中国(白沙) 影视工业电影周将于5月举行

中国(白沙)影视工业电影周组委会消息,第二届中 国(白沙)影视工业电影周将于5月8日—10日在重庆江 津举行。本届电影周由中国电影家协会、中国电影基金 会、中国电影评论学会作为指导单位,重庆市电影局、重 庆市文化和旅游发展委员会、重庆市文学艺术界联合会、 重庆市江津区人民政府主办。

电影节特别邀请到著名电影表演艺术家田华担任形 象大使,著名演员、导演、编剧、监制徐峥担任荣誉大使, 以"致敬幕后英雄 传承影视技艺"为主题,旨在弘扬工 匠精神、敬重专业技艺,鼓励优秀的中层、基层电影制作 工作者, 牢固电影工业基础力量。

中国(白沙)影视工业电影周是国内唯一的致敬和推 优影视工业幕后英雄、基层从业人员的电影盛事活动。 近年来,江津区积极发展影视产业,推动以白沙为核心的 重庆影视城"l+N"影视基地建设,已吸引30余家影视企 业入驻重庆影视城总部园区。

渝北龙兴古镇微更新 打造"永不落幕的老街生活"

近日,渝北区龙兴古镇招商推介会暨成渝双城建筑 师工作营开幕活动在龙兴镇举行。未来,渝北区和两江 新区将共同斥资10亿元,力争将龙兴古镇打造成为国家 4A级旅游景区、重庆古镇更新民生示范项目以及成渝地 区双城经济圈城市休闲目的地。

龙兴古镇位于渝北区东南部,是国家级历史文化名 镇。古镇文化遗产丰富,共有八大群体序列70余处文化 遗址,典型建筑有古庙、古寨、祠堂、老街民居。

本次推介会上,龙兴古镇与寒舍旅游集团、江苏一德 文旅、高戈创意产业集团、中国邮政集团重庆渝北分公 司、侨城数字文旅、睿云合商业公司等多家企业签约成 功。目前,围绕特色餐饮、精品住宿、文化体验以及创意 零售等业态,古镇对外招商面积241万平方米。

此外,由成渝地区9名优秀新锐青年建筑设计师组 成的"成渝双城建筑师工作营"也于近日开幕,他们将用 微更新的手法,依托古镇独有特色,从微空间层面进行设 计与多元化尝试,将有创意的现代建筑、空间、设计、活动 融入传统古镇,以有机更新焕活时光印迹,活化在地人文 与生活价值。

重庆钓鱼城遗址 新发现南宋末年建筑群

□刘恩黎

近日,重庆合川钓鱼城遗址新发掘揭露了一批南宋 末期建筑群。专家认为,此次发现遗址的建筑规模和规 格之高,在之前宋元(蒙)战争时期山城防御体系中前所 未见,尚属首次。

据介绍,此次考古工作主要聚焦钓鱼城护国寺、武道 衙门和皇宫三个遗址点,完成发掘面积914平方米,新清 理城门、城墙、石墙、院门、高台、井台、水井、水池、道路、房 址、排水沟和灰坑等遗迹33处,出土各类遗物300余件。

此次新发现有效填补了该区域宋代文化遗存的空白, 为钓鱼城宋元战争山城防御体系、分区布局和结构功能研 究提供新证,对进一步织补、缀合和重构南宋晚期钓鱼城 的空间格局具有重要作用,相关考古工作有望未来为钓鱼 城大遗址保护、国家考古遗址公园建设和世界文化遗产申 报等提供新的支撑。

江津区龙华镇开展 "寻访龙门古十景"活动

日前,江津区龙华镇邀请区文旅委、区作家协会的相 关专家和镇上退休老干部、老教师、老村民、老街坊等,开 展"寻访龙门古十景"活动,并成功寻访到"古十景"具体

2022年底, 龙华镇对地方文旅资源进行梳理时, 发 现早前《龙门乡志》中有"双龙晓钟是龙门古十景之一"之 句。通过查阅资料,终于找到龙门十景的名称:双龙晓 钟、水口飞洪、泰山晓望、鹅卵石卵坪观潮、双溪晚泛、小 滩垂钓、江滩渔火、秤杆飞帆、双漩涟环、乐施秋月。

通过寻访,十景现在分别为双龙寺、水口滩、泰山垴、 鹅卵坪、双溪河、小滩子、江滩坝、秤杆碛、双漩子、乐施

龙华镇党委宣传委员陈光丽表示,寻访龙门古十景, 目的是为了挖掘本土文旅资料,促进乡村振兴和乡村旅 游业的发展。"龙门古十景已不能完全代表龙华镇的自然 和人文景观。镇委镇政府将适时举办"龙华新十景"的评

(重庆市江津区文旅委供稿)

新华社记者 黄伟 摄

美、人文之美、乡村之美。

值得一提的是,今年春季,重庆市各类

法篆刻作品展等陆续开展。

在演出方面,国际马戏城《极限快乐



农业公园内赏春光

近日春光烂漫,樱花盛开。北碚区澄江 放的樱花树下露营游玩。

近年来,北碚区积极推进农旅融合,通过 "公司+农户"等模式打造农业公园,壮大乡 村休闲旅游产业,建设和美乡村。



镇五一村"樱花橘香"农业公园里,游人在盛

新华社发(秦廷富 摄)



奉节是诗的故园,诗仙李白在这里写下 了"朝辞白帝彩云间,千里江陵一日还。两 岸猿声啼不住,轻舟已过万重山。"短短四句 诗,不仅体现诗人遇赦的喜悦,更是描绘出 了长江三峡的险峻和重重奇山。

对于历史可追溯到西周时期的奉节,因 其丰富的历史文化和独特的山水地貌,吸引 了刘禹锡、白居易、陈子昂、王维、孟郊、李 贺、苏轼、苏辙、范成大、陆游、杨慎等著名诗 人,在这里留下了大量的诗篇。

除了李白的诗,最著名的莫过于"诗圣" 杜甫的《登高》:

风急天高猿啸哀,渚清沙白鸟飞回。 无边落木萧萧下,不尽长江滚滚来。 万里悲秋常作客,百年多病独登台。 艰难苦恨繁霜鬓,潦倒新停浊酒杯。

这首《登高》被后人冠以古今七律第一 的名号。金圣叹曾言:"士对秋而情至,凡 山川林峦,风烟云露,草色花香,目之所睇, 耳之所闻,何者不与心相为蕴结? 乃先生 (杜甫)以忠挚之怀, 当飘零之日, 复以流寓 之身,经此摇落之时,其勃然触发,有自然 已。"陷入人生不如意之境的杜甫,身患疾 病,在本该与家人团聚的九九重阳节,孤身 一人登高远眺,望着萧瑟的长江,不免触景 伤怀。

前四句描绘的是秋日中的奉节江边。 天风乍起,野猿哀号;沙鸥盘旋,无处落脚。 于萧索落寞之中,一江无情水东流,顿生天 地浩瀚、人生渺茫的悲凉。后四句写自身际 遇,由天地长江,最后写回到"浊酒一杯",人 生渺渺沧海一粟。"万里"是无垠的"宇","百 年"是无限的宙。诗人"悲"与"病"的意象, 在时空之中得到了极大的延展。忆昔年少 时,登泰山的杜甫还是"会当凌绝顶,一览众 山小"的意气风发,到了晚年却是"艰难苦恨 繁霜鬓"的沧桑,一生的跌宕起伏在滚滚长 江面前,渺小如沧海一粟。

杜甫的《登高》不仅是他的代表作之一。 也是七律诗中的极致之作,是中国文学史上 的经典之一。此景此情,也许只有奉节的风 土人文才能承载。这里是古代东入蜀道的 重要关隘,自秦汉以来都是兵家必争之地。 两岸高山凌江夹峙,因水势波涛汹涌,呼啸 奔腾,令人心悸,"诗仙"李白来到这里都要 说一句"白帝城边足风波,瞿塘五月谁敢 过。"

奉节是重庆市的东大门,位于长江三峡 库区腹心,属四川盆地东部山地地貌,长江 横贯中部,山峦起伏,沟壑纵横。唐朝贞观 年间,唐太宗李世民为尊崇诸葛亮奉刘备 "托孤寄命,临大节而不可夺"的品质,将这 里称名"奉节"。

刘备托孤的典故发生在奉节白帝城。 《三国志》记载,刘备兵败夷陵,退屯白帝城, 至此一病不起,于奉节永安宫召丞相诸葛 亮、尚书令李严托孤,命二人辅佐其子刘 禅。白帝城因其天生易守难攻,成为古代历 朝兵家必争之地。历朝在白帝城先后建立 过扞关、江关、白帝城、夔州都督府、夔州路、 瞿塘关、瞿塘卫等军事堡垒性质的重镇,尤 其是宋元战争时期,白帝城为南宋"四舆"、 川东"八柱"之一,与合川钓鱼城、渝北多功 城、南川龙崖城、泸州神臂城等,共同构建了 南宋政权西线山城防御体系。

白帝城之所以成为军事堡垒重镇,与夔 门险要的山形水势密不可分。夔门西扼巴 蜀,东控荆楚,江岸两山对峙,悬崖陡立,斧

风急天高猿啸哀

诗文中的奉节



劈刀削,直上而下,中贯大江,滟滪砥柱;天 雄、奇、险、峻为一体,是三峡中最短、最窄、 开一线,峡张一门,谷锁一江,此为夔门。夔 最险的一段峡谷。瞿塘峡内北岸赤甲山上 门,以雄伟壮观而著称,古有"夔门天下雄" 有老关庙文化遗址、大溪文化遗址、巫山猿 之盛誉,今享"中华山水之门"之美名,为第 人遗址三大遗址和老关庙信号台、赤甲楼、 五套10元人民币背景图案。夔门作为雄奇 古炮台、古栈道、风箱峡悬棺等景点;南岸白 三峡的最著名地标,两岸便是新石器时代老 盐山有孟良梯古栈道遗迹、摩崖石刻、犀牛 望月峰、猿人峰等景观,浓缩了中国200万 关庙遗址、母系氏族晚期大溪文化遗址以及 巫山猿人遗址,是江峡文化的源头之一。 年的人类发展史。

紧邻白帝城的瞿塘峡,全长8公里,集

(本报综合)